

## Секция «Политические науки»

### Актуальность исследования процессов принятия политических решений в современной России

**Ковальска Марта**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет*

*политологии, Москва, Россия*

*E-mail: mrt.kowalska@gmail.com*

В современных условиях модели и процедуры принятия политических решений (как на международном, так и на внутриполитическом уровнях) приобретают ключевое значение для развития страны и определения ее места в мировой политике. Именно поэтому изучение процессов принятия политических решений в современной России становится актуальной задачей [3, с.100-104].

В ходе исследования процессов принятия политических решений в современной России можно прийти к выводу, что наиболее важным для изучения этих процессов является научный анализ функционирования института президентской власти и взаимодействия его в части, касающейся выработки политических решений, с другими ветвями власти - законодательной и судебной.

В целом, актуальность исследования процессов принятия политических решений в современной России (на примере института президентской власти) определяется такими факторами и обстоятельствами, как:

- Закрытый характер процесса принятия политических решений. Выражается это в том, что политическая конкуренция между основными акторами законодательного процесса нередко становится имитацией, в то время как принципиальные решения принимаются за закрытыми дверями, т.е. этот процесс носит непубличный, закрытый характер [4, с.195][5, с.1];

- Общая социально-политическая ситуация в России, которая привела нынешнего Президента Российской Федерации В.В. Путина к выводу, что «ближайшие годы будут решающими, и может быть, даже переломными, не только для России, а практически для всего мира, который вступает в эпоху кардинальных перемен» [6]. Эти перемены нужны России, поэтому В.В. Путин сформировал в своем послании новые принципы и определил ориентиры для принятия политических решений в стране;

- Определение места России на международной арене. Россия сегодня стремится стать частью формирующегося многополярного мира и играть в ней роль одного из основных полюсов. Однако в российских кругах все чаще высказывается мнение, что при сложившемся балансе сил «Российская Федерация не может получить места в центре. Ее реальный выбор: или стать частью периферии, или выработать собственный проект (...).» [1, с.188] Об этом и говорит Президент В.В. Путин в своем последним Послании Федеральному Собранию, когда сообщает о том, что «в XXI веке вектор развития России – это развитие на восток» [6];

- Специфика российского общества и особенности политического сознания современной российской элиты, ее политической культуры, моделей государственного управления, испытывающих влияние политического наследия советского периода [2, с.182-183][4, с.188];

· Специфика российского научного опыта. Современные исследователи теории принятия политических решений уделяют значительное внимание различным аспектом процесса их выработки. Однако, несмотря на определенный интерес к данной проблеме, в настоящее время в российской научной литературе все еще ощущается дефицит специальных исследований, во всей полноте описывающих процесс выработки политических решений, как во внутренней, так и во внешней политике страны.

### **Литература**

1. Яшкова Т.А. Политическая модернизация России в условиях глобальных трансформационных вызовов. М., 2007.
2. Буренко В.И. О невозможности политической модернизации в связи с особенностями правящего класса современной России // Модернизация России: информационный, экономический, политический, социокультурный аспекты. М., 2012. С. 180-184.
3. Кочетков В.В. Социология международных отношений: теоретические подходы и практические решения // Вестник Моск. ун-та, Сер. 18. Социология и политология. 2008. №. 3. С. 100-113.
4. Сосунов Д.В. Социокультурные особенности процесса принятия политических решений в современной России // Вестник ВГУ, Серия: Лингвистика и международная коммуникация. 2008. №. 2. С. 188-196.
5. Сосунов Д.В. Процесс принятия политических решений в современной России: федеральный и региональный уровень. Автореф. дисс. ... канд. полит. наук. Воронеж, 2008.
6. <http://www.kremlin.ru/transcripts/17118> Послание Президента Федеральному Собранию от 12 декабря 2012 г.